

涿州：洪水逐渐退去，市民重返家园

文/片 记者 于泊升 程凌润

兼职网约车司机 试跑发现订单不少

“我是兼职网约车司机，刚从保定回来没几天，今天抱着试试看的心态跑几圈，没想到订单还不少。”刘伟说，城区道路上的积水逐渐消退，道路变得通畅多了。

刘伟平时在涿州腾飞大街附近一家企业上班，这里是涿州城区受灾情况最严重的区域之一。“积水快到膝盖的时候，我开着一辆SUV带着两位同事出来了。”在回忆洪水来袭的场景时刘伟仍然心有余悸，“其他同事都被困在了楼上。”

“一楼全被淹了，包装好的商品都泡在水里了，损失得有上千万元。”刘伟说，涿州城被洪水包围的时候，全国各地的救援力量逆行而上，救援人员驾驶橡皮艇将被困人员一一救出。

洪水来势汹汹，刘伟在回家后就与家人到保定市区“暂避风雨”。“60年没有遇到过大水了，涿州人心里没底，保险起见我们选择自行转移。”刘伟说，不少涿州市民选择投靠亲戚朋友等方式转移。

主城区积水 已经基本退去

“山东来了，河南来了，江苏来了……”在保定市区的时候，刘伟一直关注着涿州的汛情，救援人员奋战在抗洪抢险一线，洪水也在慢慢退去。

在保定市区待了三天后，刘伟返程回到涿州。“走的时候积水已经上来了，后面还有几个朋友家里被淹了，回来后，他们家里的水已经退了。”刘伟说，他返回的时候，在路上也看到一些涿州人往回赶，好在他们家地势较高没有被淹。

徐里营村的张女士也在返程人群中。“我们这块地方地势高一点，积水并不是太高，但后来停电了，生活不便，我们也选择了转移。”张女士和家人去了

洪水逐渐退去，陆续开业的店铺让涿州街头变得热闹起来。

8月9日16时，涿州市网约车司机刘伟(化名)穿过冠云路将乘客送到了一家宾馆，而在几天前这条道路的低洼路段被洪水淹没根本无法通行。

如今，转移到周边城市的市民陆续返城，部分遭遇水灾的企业也在洪水退去后要求员工返岗，整座城市正在逐渐恢复元气。



山东消防东营增援分队正在涿州市盛福大街开展排涝工作。

定兴县的女儿家，电力恢复后，她从定兴回到了涿州。

随着排涝展开，涿州主城区积水已经基本退去，多个受灾相对严重的村庄正在开展清淤、消杀等灾后修复工作。

“今天明显感到人多了一些，有些公司已经开始上班。”刘伟说，他们工作单位的积水已经退去了，“明天就上班了，大多数同事能到岗”。

主城区主干路 即将全部打通

“要过冠云路，必穿冠云桥。”刘伟介绍，冠云路是涿州的一条东西向城市主干路，冠云桥下涵洞地势低，易积水，“冠云桥下面的洪水把县城分割成了东西两部分，甚至得绕行到高速路上才行到达目的地”。如今，冠云桥下面的积水已经排尽，车辆通行畅通无阻。

“跑了大半天，还是挺顺的，城区主干路基本畅通，积水退了，淤泥少了，本地车多起来了。”途经旅游大道的京港澳高

速桥洞时，刘伟惊喜地发现，道路上的积水已经清理干净，交通也已经恢复，“听说是山东来的消防增援队伍帮我们打通的，有了兄弟省帮助，交通恢复得更快了”。

据了解，旅游大道的京港澳高速桥所连接路段既是京港澳高速出入口，又连通107国道，也是进入周边村庄进行救援的必经之路。洪水过境时，这里积水超过2米，山东消防东营增援分队利用2台供排水机器人，铺设4条干线进行24小时不间断排涝作业。

进入排涝阶段后，涿州多处断交道路积水点正在清除。10日，在朝阳路与盛福大街交会处范阳东路，山东消防东营增援分队、聊城增援分队展开排涝作业。

“这条路排完，城区主干路网就基本打通了。”7日，河北涿州圣福大道排水现场，正在作业的山东消防东营增援分队出现了两张一模一样的面孔——双胞胎兄弟毛正舒、毛正乐。

在山东消防东营增援分队

赶赴河北涿州抗洪抢险一线时，毛正舒、毛正乐主动请缨，却没有告诉父母。后来，兄弟俩利用工作间隙与远在山东滨州老家的父母通了个视频电话，他们乐呵呵地说，“在这边挺好的，你们放心吧！”

“目前，贯穿涿州的南北向主通道107国道通行情况良好，几处县乡道积水已经退去，还有十几处正在勘测目前情况。”涿州市交通运输局有关科室负责人表示，涿州正在进行打通县乡道路工作，在部分被冲塌的桥梁附近建设了临时桥梁，供居民通行，“有一些县乡道路断交，但周边村镇是完全可以从涿州城区的，交通联系没有问题，只不过需要绕路”。

截至8月10日18时，山东消防救援总队增援河北力量在河北涿州地区共参加抗洪抢险107起，完成26处作业点排涝任务，出动指战员2544人次、车辆359辆次、舟艇205艘次，营救疏散被困群众1099人，排涝185.3万立方米。

延伸阅读

下午在经过南关街时，刘伟看到汇元新天地小区门口停了一辆“鲁A”牌照的送水车，居民正排队接水。

“这一桶水够我们一家三口喝两天的。”“四处找水”的涿州市民兰女士说，由于市区供水还没有恢复，之前他们一直喝的是桶装水以及矿泉水。“终于能喝上‘放心水’了。”她说。

这辆“鲁A”牌照的送水车是济南水务集团驰援涿州的，他们一共来了3辆送水车，1辆指挥车，8名抢险队员。“我们8月5日接到抢险指令，下午3点多出发，晚上10点就到达了涿州南；8月6日早上就开始送水。”济南水务集团救援队领队韩颖涛介绍，他们已经为30个小区送水，而这些自来水都来自驰援涿州的“移动水厂”——制水车。

“厂区内有大型自备井，天津等地的援助队伍在工厂设置制水点，对水源进行加工、过滤，最后获得达到标准的纯净水，再由各地支援的供水车送至居民区。”韩颖涛说，涿州已建成两个临时制水供水站点。

参与此次送水救援的还有来自青岛水务、淄博自来水公司、潍坊城管局共计7辆送水车。10辆送水车一次可送水60吨，最多可满足3万人一天基本生存用水。

据了解，涿州市城区地表水厂因设备被洪水淹没，城市停止供水。“现在还在抢修！”涿州市自来水公司一名工作人员说，抢修人员在排涝清淤，后续何时恢复供水还不清楚。对于涿州市区采用自备井供水的小区，该工作人员称，即便是小区能够正常供水，仍然“建议不要直接饮用”。

据了解，涿州市已有93个居民小区恢复正式或临时用电，主城区居民社区恢复超九成，加油站、大型商超等公共服务场所用电负荷基本恢复。

“今天刚开业，被水泡烂的蔬菜都已经清理了。”老板孙女士一边称重一边介绍。旁边的水果店当天也恢复营业。“货源比较充足，价格和洪水之前没什么差别。”水果店老板说。

随着超市、饭店等店铺的开业，涿州市民的正常生活正在逐渐恢复，整座城市也在逐渐变好。

10辆「鲁」牌送水车供上放心水

最后1天！七夕千佛山相亲会今晚报名截止

出入证办理延期1天

记者 陈朕 赵长春
实习生 邵禹嘉 李文羲

我见众生皆草木，唯有你见我是青山。

2023七夕千佛山相亲大会报名仅剩最后一天，8月11日晚10点截止报名！

千佛山相亲大会是山东规模最大最具影响力的相亲交友品牌，至今已连续举办了16届，以规模大、结缘率高、公益性深受市民青睐。今年的七夕千佛山相亲大会举办时间为8月19日—8月22日，地点仍在千佛山风景区东门

广场。线上报名时间截止至8月11日晚10点，报名后嘉宾出入证办理延期至8月12日，12日晚5点前均可携带相关材料前往千佛山景区南门办理出入证。

活泼开朗的品牌设计师！天蝎座女生在千佛山等你。

在众多报名嘉宾中，一位兴趣广泛、活泼开朗的品牌设计师脱颖而出。据了解，这位女生95年出生，身高169厘米，体重62公斤，是家里的独生女，有房，未婚。作为一名品牌策划公司的设计师，她工作稳定、注重生活细节、热爱绘画，也是一名业余插画师。兴趣

广泛的她，游泳、骑行、滑板等都比较擅长。

七夕千佛山相亲大会报名流程：

1. 下载齐鲁晚报官方客户端——齐鲁壹点或微信搜索小程序“壹点动心”；
2. 在齐鲁壹点头条、相亲频道点击“千佛山相亲大会”轮播图进入报名，或直接进入壹点动心“动心圈”板块，点击轮播进入报名；
3. 如实填写报名信息并进行线上交费；
4. 等待工作人员审核通过后，凭借二维码到线下千佛山南门游客中心服务点领取出入证即可。

地震来袭，这10条不要做

应急公开课
主办单位：山东省应急管理厅

不乘坐电梯：地震易引发停电或电梯损坏，造成人员被困、电梯坠落伤人。

不靠近炉灶、燃气管道和家用电器：地震易造成燃气泄漏，引发火灾爆炸；强烈震动易致家用电器损坏漏电。

不待在吊灯、电扇等悬挂物下面：地震时悬挂物易被破坏，导致坠落伤人。

不躲到大衣柜或者其他柜子附近：地震时未经固定的大衣柜等家具易倾倒伤人。

不靠近窗户、玻璃幕墙及建筑外墙：强烈震动时，人在室内靠近

窗户易被甩出窗外；在室外时易被震碎坠落的玻璃幕墙及倒塌的外墙等砸伤。

不靠近树木、电线杆：地震易破坏电力设施，电线落到人身上或搭在树上，会造成电击伤人。

不靠近悬崖峭壁：地震易引发山体崩塌、滑坡，造成人员伤亡。

不停留在桥上或在桥下躲避：大地震往往造成桥梁倒塌伤人。

不贸然逃往街道、公路：地震时交通易混乱，建筑内人员仓促外逃易发生伤人事故。

不继续驾驶机动车，靠边停车熄火后迅速离开：地震时不同司机反应不同，易发生交通事故。
(来源：中国应急信息网)